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บทท่ี บทท่ี 33
คณิตศาสตรในชีวิตประจําวันคณิตศาสตรในชีวิตประจําวัน

33..11    ระบบเลขฐานระบบเลขฐาน
33..22    คณิตศาสตรกับดนตรีคณิตศาสตรกับดนตรี
33..33    เกรเดียนทและอัตราการแปลงรูปเกรเดียนทและอัตราการแปลงรูป
33..44    เสนช้ันความสูงเสนช้ันความสูง
33..55    เสนช้ันความดันเสนช้ันความดัน
33..66    คอนโวลูช่ันคอนโวลูช่ัน
33..7  7  แผนภูมิและกราฟแผนภูมิและกราฟ

33..11    ระบบเลขฐาน คือการวางตัวเลขในตําแหนงที่มีความหมายระบบเลขฐาน คือการวางตัวเลขในตําแหนงที่มีความหมาย
ตามตองการตามตองการ

ระบบเลขฐานสิบ ระบบเลขฐานสิบ ((Decimal number systemDecimal number system))

ระบบเลขฐานสิบใชัสัญลักษณตัวเลข ระบบเลขฐานสิบใชัสัญลักษณตัวเลข 1010  ตัวไดแก ตัวไดแก 00, , 11, , 
22, , 33, , 44, , 55, , 66, , 77, , 88, , 99  ตําแหนงของเลขโดดในฐานสิบใชแสดงคาตําแหนงของเลขโดดในฐานสิบใชแสดงคา
ของตัวเลขนั้นท่ีตําแหนงของเลขฐานยกกําลังของตําแหนงของตัวเลขนั้นท่ีตําแหนงของเลขฐานยกกําลังของตําแหนง

เชน    เชน    623623    =   =   600 600 + + 20 20 + + 33
=   (=   (6  6  x x 100100) + () + (2  2  x x 1010) + () + (3  3  x x 11))
=   (=   (6  6  x x 101022) + () + (2  2  x x 101011) + () + (3  3  x x 101000))

ดังนั้นตําแหนงและคาของแตละหลักดังนั้นตําแหนงและคาของแตละหลัก
ตําแหนง ตําแหนง ((ii) )   33                22     11                  00          .     .     --11                --22                --33

คาของหลัก คาของหลัก ((RRii) ) 101033        10102     2         10101         1         101000      .    .    --1010--11      --1010--22      --1010--33

เชน เชน   7878..2525    =  (=  (77 xx  101011) + () + (8 8 xx  101000) + () + (2 2 xx  1010--11) + () + (5 5 x x 1010--22))

=  =  70 70 + + 8 8 + + 00..2 2 + + 00..0505
ระบบเลขฐานสอง ระบบเลขฐานสอง ((Binary number systemBinary number system))

ระบบเลขฐานสองใชสัญลักษณ ระบบเลขฐานสองใชสัญลักษณ 22  ตัว ไดแก ตัว ไดแก 00  และ และ 11  
ตําแหนงของเลขโดดในฐานสองใชแสดงคาของตัวเลขนั้นท่ีตําแหนงของเลขโดดในฐานสองใชแสดงคาของตัวเลขนั้นท่ี
ตําแหนงของเลขฐานยกกําลังของตําแหนงตําแหนงของเลขฐานยกกําลังของตําแหนง

เชน    เชน    ((11011101))2    2    =  =  ((1 1 xx 2233) + () + (11 x x 2222) + () + (00 xx 2211) + () + (11 xx 2200))
      = = 8 8 + + 4 4 + + 0 0 + + 11
      = = 1313
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ดังนั้นตําแหนงและคาของแตละหลักของเลขฐานสองดังนั้นตําแหนงและคาของแตละหลักของเลขฐานสอง
ตําแหนง ตําแหนง ((ii)) 33 22 11 0      0      .. --11 --22 --33
คาของหลัก คาของหลัก ((RRii)) 2233 2222 2211 220    0    .   .   22--11 22--22 22--33

เชน     เชน     ((101101..1111))22    มีคาเทากับ  มีคาเทากับ  ((11 xx 2222) + () + (00 xx 2211) + () + (11 xx 2200) + ) + 
((11 xx 22--11) + () + (11 xx 22--22) ) 

=     =     4 4 + + 0 0 + + 1 1 + + 00..5 5 + + 00..25 25 
=     =     55..7575

ระบบเลขฐานแปด ระบบเลขฐานแปด ((Octal number systemOctal number system))
ระบบเลขฐานแปดใชสัญลักษณ ระบบเลขฐานแปดใชสัญลักษณ 8 8 ตัว ไดแก ตัว ไดแก 00, , 11, , 22, , 33, , 

44, , 55, , 66  และและ 77    ตําแหนงของเลขโดดในฐานแปดใชแสดงคาตําแหนงของเลขโดดในฐานแปดใชแสดงคา
ของตัวเลขนั้นท่ีตําแหนงของเลขฐานยกกําลังของตําแหนงของตัวเลขนั้นท่ีตําแหนงของเลขฐานยกกําลังของตําแหนง
เชน   เชน   ((142142))88  ==      ((11 xx 8822) + () + (44 xx 8811) + () + (22 xx 8800) ) 

=   =   64 64 + + 32 32 + + 22
=  =  9898

ดังนั้นตําแหนงและคาของแตละหลักดังนั้นตําแหนงและคาของแตละหลัก
ตําแหนง ตําแหนง ((ii)) 33 22 11 0     0     .. --11 --22 --33
คาของหลัก คาของหลัก ((RRii)) 8833 8822 8811 880     0     .. 88--11 88--22 88--33

512512 6464 88 11     

เชน  เชน  ((1313..2323))88 =    =    ((11 xx 8811) + () + (3 3 xx 8800) + () + (2 2 xx 88--11) + () + (3 3 xx 88--22) ) 
==        88  + + 33  + + 00..2525  + + 00..046875046875
=    =    1111..296875296875
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ระบบเลขฐานสิบหก ระบบเลขฐานสิบหก ((Hexadecimal number systemHexadecimal number system))
ระบบเลขฐานสิบหกใชสัญลักษณ ระบบเลขฐานสิบหกใชสัญลักษณ 16 16 ตัวไดแก ตัวไดแก 00, , 11, , 

22, , 33, , 44, , 55, , 66, , 77, , 88, , 99, A, B, C, D, E , A, B, C, D, E และ และ F  F  ตําแหนงของเลขตําแหนงของเลข
โดดในฐานสิบหกใชแสดงคาของตัวเลขนั้นท่ีตําแหนงของโดดในฐานสิบหกใชแสดงคาของตัวเลขนั้นท่ีตําแหนงของ
เลขฐานยกกําลังของตําแหนง โดยคา เลขฐานยกกําลังของตําแหนง โดยคา AA  = = 1010, B = , B = 1111,       ,       
C = C = 1212, D = , D = 1313, E = , E = 14 14 และ และ F = F = 1515

เชน  เชน  ((33BB))1616 = =   ((3 3 xx 161611) + () + (B B xx 161600))
= =   ((3 3 xx 1616) + () + (11 11 xx 11))
= =     48 48 + + 11 11 
= =       5959

ดังนั้นตําแหนงและคาของหลักดังนั้นตําแหนงและคาของหลัก
ตําแหนง ตําแหนง ((ii)) 33 22 11 0      0      ..          --11     --22     --33
คาของหลัก คาของหลัก ((RRii)) 161633 161622 161611 16160    0    ..          1616--11      1616--22      1616--33

40964096 256256 1616 1        1        ..
16
1
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1
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1

การแปลงเลขฐานการแปลงเลขฐาน
การแปลงเลขฐาน คือการเปล่ียนแปลงการแปลงเลขฐาน คือการเปล่ียนแปลง

ตัวเลขจากฐานเลขใดๆ ซึ่งมีคาเฉพาะในฐานเลขเปนตัวเลขจากฐานเลขใดๆ ซึ่งมีคาเฉพาะในฐานเลขเปน
ตัวเลขในฐานเลขหนึ่งท่ีตองการ โดยการคูณหรือหารตัวเลขในฐานเลขหนึ่งท่ีตองการ โดยการคูณหรือหาร
ตัวเลขท่ีตองการเปล่ียนแปลงดวยเลขฐานใหม ท้ังนี้ตัวเลขท่ีตองการเปล่ียนแปลงดวยเลขฐานใหม ท้ังนี้
ตองพิจารณาตัวเลขหนาจุดทศนิยมและตัวเลขหลังจุดตองพิจารณาตัวเลขหนาจุดทศนิยมและตัวเลขหลังจุด
ทศนิยม ทศนิยม 

เชนเชน      การแปลงเลขฐานสอง การแปลงเลขฐานสอง ((1100111001..0101))22ใหเปนเลขฐานสิบใหเปนเลขฐานสิบ
เนื่องจากเลขฐานเดิมนอยกวาเลขฐานท่ีตองการเปล่ียนเนื่องจากเลขฐานเดิมนอยกวาเลขฐานท่ีตองการเปล่ียน

จึงใชฐานเลขแตละตําแหนงยกกําลังดังนี้จึงใชฐานเลขแตละตําแหนงยกกําลังดังนี้
((1100111001..0101))22    ==    ((11 xx 2244) + () + (11 xx 2233) + () + (00 xx 2222) + () + (00 xx 2211) ) 

        + (+ (11 xx 2200) + () + (00 xx 22--11) + () + (11 xx 22--22) ) 
=  =  16 16 + + 8 8 + + 0 0 + + 0 0 + + 1 1 + + 0 0 + + 00..2525
=  =  2525..2525
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ตัวอยางตัวอยาง    จงแปลง จงแปลง ((4747..2323))88  ใหเปนเลขฐานสิบใหเปนเลขฐานสิบ
((4747..2323))88    ==      ((44 xx 8181) + () + (77 xx 8080) + () + (22 xx 88--11) + () + (33 xx 88--22) ) 

==      3232  + + 77  + + 00..2525  + + 00..046875046875
          =   =   3939..296875296875
ในกรณี ท่ี เลขฐานเดิมมากกวาเลขฐานท่ีตองการในกรณี ท่ี เลขฐานเดิมมากกวาเลขฐานท่ีตองการ

เปล่ียนจะใชเลขฐานเดิมหารตัวเลขท่ีตองการแปลงเลขฐานเปล่ียนจะใชเลขฐานเดิมหารตัวเลขท่ีตองการแปลงเลขฐาน
แลวนําเศษท่ีไดจากการหารมาเรียงเปนตัวเลขในเลขฐานใหม แลวนําเศษท่ีไดจากการหารมาเรียงเปนตัวเลขในเลขฐานใหม 
เชน การแปลงเลขฐานสิบเปนฐานสองเชน การแปลงเลขฐานสิบเปนฐานสอง

โดยการพิจารณา แยกเปน โดยการพิจารณา แยกเปน 2 2 สวน ไดแก สวนตัวเลขสวน ไดแก สวนตัวเลข
หนาหนาจุดทศนิยม และสวนตัวเลขจุดทศนิยม และสวนตัวเลขหลังหลังจุดทศนิยมจุดทศนิยม

เชน การแปลงเลขฐานสิบ เชน การแปลงเลขฐานสิบ ((2727..125125))10 10 ใหเปนเลขฐานสองใหเปนเลขฐานสอง
      สวนตัวเลขสวนตัวเลขหนาหนาจุดทศนิยมจุดทศนิยม สวนตัวเลขสวนตัวเลขหลังหลังจุดทศนิยมจุดทศนิยม

22 2727 00..125125
22 1133 เศษ เศษ 11 ตัวทดตัวทด               22  
22 66 เศษ เศษ 11         00     ..250250
22 33 เศษ เศษ 00               22
22 11 เศษ เศษ 11         00     ..500500
00 เศษ เศษ 11             22

จากโจทยตอบ จากโจทยตอบ ((1101111011..001001))2 2 11..000000
การแปลงเลขฐานสิบ การแปลงเลขฐานสิบ ((2727..125125))1010    ใหเปนเลขฐานแปด ทําไดดังนี้ใหเปนเลขฐานแปด ทําไดดังนี้
สวนตัวเลขสวนตัวเลขหนาหนาจุดทศนิยมจุดทศนิยม สวนตัวเลขสวนตัวเลขหลังหลังจุดทศนิยมจุดทศนิยม

2727 00..125125
33 เศษ เศษ 33 ตัวทดตัวทด               88
00 เศษ เศษ 33       11     ..000000
ดังนั้น ดังนั้น ((2727..125125))1010 = (= (3333..11))88

การแปลงเลขฐานสิบ การแปลงเลขฐานสิบ ((2727..125125))10 10 ใหเปนเลขฐานสิบหก ทําไดดังน้ีใหเปนเลขฐานสิบหก ทําไดดังน้ี

สวนตัวเลขสวนตัวเลขหนาหนาจุดทศนิยมจุดทศนิยม สวนตัวเลขสวนตัวเลขหลังหลังจุดทศนิยมจุดทศนิยม
                                1616        2727 00..125125

                  11เศษ เศษ 1111 = B= B             ตัวทดตัวทด         1616
  00 เศษ เศษ 11                     22     ..000000

ดังน้ัน ดังน้ัน ((2727..125125))1010 = (= (11B.B.22))11

การแปลงเลขฐานสิบหก การแปลงเลขฐานสิบหก (BE.(BE.33))16 16 ใหเปนเลขฐานสิบ ทําไดดังน้ีใหเปนเลขฐานสิบ ทําไดดังน้ี
(BE.(BE.33))1616 = =       (Bx(Bx161611) + (Ex) + (Ex161600) + () + (33xx16 16 --11))

= =       ((1111xx1616) + () + (1414xx11) + () + (33xx00..06250625))
= =       176 176 + + 14 14 + + 00..18751875
= =       190190..18751875
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การแปลงเลขฐานสองเปนเลขฐานแปด และฐานสิบหก การแปลงเลขฐานสองเปนเลขฐานแปด และฐานสิบหก 
จะทําการแปลงเปนเลขฐานสิบกอน แลวจึงทําการแปลงจากจะทําการแปลงเปนเลขฐานสิบกอน แลวจึงทําการแปลงจาก
เลขฐานสิบไปเปนเลขฐานท่ีตองการ เชนเลขฐานสิบไปเปนเลขฐานท่ีตองการ เชน
การแปลงเลขฐานสอง การแปลงเลขฐานสอง ((110111101110111101..11))22  ใหเปนฐานแปด และฐานใหเปนฐานแปด และฐาน
สิบหก ทําไดดังนี้สิบหก ทําไดดังนี้
ขั้นตอนแรกขั้นตอนแรก    แปลง แปลง ((110111101110111101..11))2 2 ใหเปนฐานสิบใหเปนฐานสิบ
((110111101110111101..11))2   2   = = ((11xx2288) + () + (11xx2277) + () + (00xx2266) + () + (11xx2255) + () + (11xx2244) ) 

+(+(11xx2233) + () + (11xx2222) + () + (00xx2211) + () + (11xx2200) + () + (11xx22--11))
= = 256 256 + + 128 128 + + 0 0 + + 32 32 + + 16 16 + + 8 8 + + 4 4 + + 0 0 + + 1 1 + + 00..55
= = 445445..55

ขั้นตอนท่ี ขั้นตอนท่ี 22      แปลง แปลง 445445..55  ใหเปนฐานแปดใหเปนฐานแปด
88                      445445 00..55
88                          5656          เศษ เศษ 55 ตัวทดตัวทด       88  

                      6     6     เศษ เศษ 77 44 ..00
          0     0     เศษ เศษ 66

ดังนั้น ดังนั้น ((110111101110111101..11))2 2   = = ((445445..55))10 10 == ((675675..44))8 8 

ขั้นตอนท่ี ขั้นตอนท่ี 33        แปลง แปลง 445445..55  ใหเปนฐานสิบหกใหเปนฐานสิบหก
                    1616      445445 00..55
                    16   27       16   27       เศษ เศษ 13 13 = D= D  ตัวทดตัวทด 1616
                    16    1        16    1        เศษเศษ 11 11 = B= B 88 ..00

                      00              เศษ เศษ 11
ดังนั้น ดังนั้น ((110111101110111101..11))2 2   = = 445445..5 5 == ((11BD.BD.88))16 16 

ก า ร ป ร ะ ยุ ก ต ค ว า ม รู ใ น เ รื่ อ ง ร ะ บ บ เ ล ข ฐ า น  ใ นก า ร ป ร ะ ยุ ก ต ค ว า ม รู ใ น เ รื่ อ ง ร ะ บ บ เ ล ข ฐ า น  ใ น
ชีวิตประจําวัน ไดแก การใชเลขฐานสอง แทนสถานะเปดชีวิตประจําวัน ไดแก การใชเลขฐานสอง แทนสถานะเปด--ปดปด
ไฟฟาซ่ึงเปนหลักการพ้ืนฐานทางคอมพิวเตอร การใชเลขฐานสิบไฟฟาซ่ึงเปนหลักการพ้ืนฐานทางคอมพิวเตอร การใชเลขฐานสิบ
หกในการแบงหนวยเวลา และการแบงมุมเปนองศา ลิปดา และฟหกในการแบงหนวยเวลา และการแบงมุมเปนองศา ลิปดา และฟ
ลิปดา ตามลําดับ การกําหนด มาตรในการ วัด ช่ัง และตวง ฯลฯลิปดา ตามลําดับ การกําหนด มาตรในการ วัด ช่ัง และตวง ฯลฯ

โจทยโจทย  

นักเคมีทานหน่ึงตองการเก็บสูตรลับทางเคมีที่เพ่ิงคนพบมาไดไวนักเคมีทานหน่ึงตองการเก็บสูตรลับทางเคมีที่เพ่ิงคนพบมาไดไว
ในที่ที่ปลอดภัยที่สุด จึงไดคิดทําหองลับขึ้นในบาน ซ่ึงเขาก็ไดตัดสินใจที่ในที่ที่ปลอดภัยที่สุด จึงไดคิดทําหองลับขึ้นในบาน ซ่ึงเขาก็ไดตัดสินใจที่
จะทําทางเขาหองลับไวภายในหองทํางานของบิดาเขาที่เปนทันตแพทย จะทําทางเขาหองลับไวภายในหองทํางานของบิดาเขาที่เปนทันตแพทย 
และไดเสียชีวิตไปแลว โดยเลือกที่จะใชแบบจําลองรูปฟนเปนกลไกในการและไดเสียชีวิตไปแลว โดยเลือกที่จะใชแบบจําลองรูปฟนเปนกลไกในการ
เขาสูหองลับซ่ึงไดกําหนดใหผูที่จะเขาหองลับไดจะตองเลือกกดปุม เขาสูหองลับซ่ึงไดกําหนดใหผูที่จะเขาหองลับไดจะตองเลือกกดปุม 3 3 ปุมปุม
บนฟน บนฟน 3 3 ซ่ีจาก ซ่ีจาก 32 32 ซ่ี ใหถูกตองโดยรหัสลับที่จะเขาสูหองน้ีไดคือ ซ่ี ใหถูกตองโดยรหัสลับที่จะเขาสูหองน้ีไดคือ 2399 2399 
ถามวาจากรหัสลับน้ีจะตองกดปุมบนฟนซ่ีใดบาง ตามลําดับ เพ่ือที่จะถามวาจากรหัสลับน้ีจะตองกดปุมบนฟนซ่ีใดบาง ตามลําดับ เพ่ือที่จะ
สามารถเขาไปภายในหองลับดังกลาวไดสามารถเขาไปภายในหองลับดังกลาวได

ตัวอยางการบานเรื่องเลขฐานตัวอยางการบานเรื่องเลขฐาน
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เหตุที่นําเรื่องระบบเลขฐานมานําเสนอในการถอดรหัสในเหตุที่นําเรื่องระบบเลขฐานมานําเสนอในการถอดรหัสใน
โจทยขอน้ีเพราะระบบเลขฐานน้ันสามารถที่จะนํามาแปลงเปนเลขโจทยขอน้ีเพราะระบบเลขฐานน้ันสามารถที่จะนํามาแปลงเปนเลข
ฐานตางๆ ไดซ่ึงในโจทยขอน้ีตองทําการแปลงรหัสจากเลขฐานสิบฐานตางๆ ไดซ่ึงในโจทยขอน้ีตองทําการแปลงรหัสจากเลขฐานสิบ
ที่ใหไวมาเปนเลขฐานสามสิบสอง ที่ใหไวมาเปนเลขฐานสามสิบสอง ((เทากับจํานวนฟน เทากับจํานวนฟน 3232  ซ่ีซ่ี) ) 
เพื่อที่จะไดสามารถเลือกตําแหนงของฟนซ่ีที่จะชวยเปดประตูเขาสูเพื่อที่จะไดสามารถเลือกตําแหนงของฟนซ่ีที่จะชวยเปดประตูเขาสู
หองลับไดอยางถูกตองหองลับไดอยางถูกตอง

ภาพแสดงตําแหนงของฟนซ่ีตางๆภาพแสดงตําแหนงของฟนซ่ีตางๆ

แนวคิดและหลักการแนวคิดและหลักการ

การนําเสนอโจทยขอนี้เพ่ือตองการใหผูอานสามารถการนําเสนอโจทยขอนี้เพ่ือตองการใหผูอานสามารถ
เขาใจเรื่องระบบเลขฐาน ซ่ึงกําหนดโดยสัญลักษณของตัวเลขเขาใจเรื่องระบบเลขฐาน ซ่ึงกําหนดโดยสัญลักษณของตัวเลข
และตําแหนงของสัญลักษณหรือตัวเลขเชน  สัญลักษณของเลขและตําแหนงของสัญลักษณหรือตัวเลขเชน  สัญลักษณของเลข
ฐาน ฐาน 1010    ระบบเลขฐานสิบใชสัญลักษณ ระบบเลขฐานสิบใชสัญลักษณ 1010  ตัว ไดแก  ตัว ไดแก  00, , 11, , 22, , 33, , 
44, , 55, , 66, , 77, , 88, , 99    ตําแหนงของเลขฐานในฐานสิบใชแสดงคาของตําแหนงของเลขฐานในฐานสิบใชแสดงคาของ
จํานวนท่ีอาน จํานวนท่ีอาน 

ตัวอยางตัวอยาง      623   623   =  =  600 600 + + 20 20 + + 33
=  (=  (6 6 x x 100100) + () + (2 2 x x 1010)  + ()  + (3 3 x x 11) ) 
= (= (6 6 x x 101022)  + ()  + (2 2 x x 101011)  + ()  + (3 3 x x 1100) ) 

พิจารณาตําแหนงและคาของแตละหลักพิจารณาตําแหนงและคาของแตละหลัก
      ตําแหนง ตําแหนง ((ii)) 33 22 11 00              .. --11 --22 --33
      คาของหลัก คาของหลัก ((RRii))101033 101022 101011 10100     0     .. 1010--11  1010--22 1010--33

เชน  เชน  7878..25  25  มีคาเทากับ  มีคาเทากับ  ((7 7 xx  101011) + () + (8 8 xx  101000)  + ()  + (2 2 xx  1010--11)          )          
            + (+ (5 5 xx  1010--22) ) 
  =     =     7070  + + 88  + + 00..22  + + 00..0505

ขั้นตอนและวิธีการคิดขั้นตอนและวิธีการคิด
11.  .  เนื่องจากฟนมี เนื่องจากฟนมี 32 32 ซ่ีจึงตองแปลงเลขฐานสิบของรหัสซ่ีจึงตองแปลงเลขฐานสิบของรหัส

ท่ีใหมาเปนเลขฐาน ท่ีใหมาเปนเลขฐาน 32 32 จึงจะกดบนฟนซ่ีท่ีกําหนดรหัสไดจึงจะกดบนฟนซ่ีท่ีกําหนดรหัสได
ถูกตอง โดยกําหนดให ถูกตอง โดยกําหนดให A = A = 1010, B = , B = 1111,   C = ,   C = 1212, D = , D = 1313, E = , E = 
1414, F = , F = 1515, G = , G = 16 16 , H = , H = 17 17 , I = , I = 1818,   J = ,   J = 1919, K = , K = 20 20 , L = , L = 21 21 ,  ,  
M = M = 2222,   N = ,   N = 23 23 , O = , O = 24 24 , P = , P = 25 25 ,           Q = ,           Q = 26 26 , R = , R = 27 27 , S , S 
= = 28 28 , T = , T = 29 29 , U = , U = 30 30 , V = , V = 3131
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22.  .  นํารหัสท่ีไดกําหนดไวคือ  นํารหัสท่ีไดกําหนดไวคือ  2399  2399  ซ่ึงเปนเลขฐานสิบมาซ่ึงเปนเลขฐานสิบมา
ทําการแปลงใหเปนเลขฐานสามสิบสอง ทําการแปลงใหเปนเลขฐานสามสิบสอง ((เทากับจํานวนฟน เทากับจํานวนฟน 3232  ซ่ีซ่ี
ในแบบจําลองรูปฟนในแบบจําลองรูปฟน) ) โดยนําเอา โดยนําเอา 3232  ไปหาร ไปหาร 23992399    ทีละขั้น เม่ือทีละขั้น เม่ือ
เหลือเศษก็ใสไวดานหลังแลวจึงคอยหารตอไปจนไดผลลัพธเปนเหลือเศษก็ใสไวดานหลังแลวจึงคอยหารตอไปจนไดผลลัพธเปน
ศูนยศูนย

33.  .  อานคาท่ีได โดยอานเศษท่ีไดเริ่มจากผลลัพธยอนขึ้นอานคาท่ีได โดยอานเศษท่ีไดเริ่มจากผลลัพธยอนขึ้น
ไปไป

44.  .  นําผลลัพธท่ีไดไปแทนในตําแหนงของฟนซ่ีตางๆนําผลลัพธท่ีไดไปแทนในตําแหนงของฟนซ่ีตางๆ
พรอมท้ังเขียนภาพแสดงตําแหนงของฟนซ่ีท่ีตองการใชเปนพรอมท้ังเขียนภาพแสดงตําแหนงของฟนซ่ีท่ีตองการใชเปน
รหัสผานใหชัดเจนรหัสผานใหชัดเจน((เรียงตามลําดับเรียงตามลําดับ))

วิธีทําวิธีทํา
11.  .  นํารหัสคือ นํารหัสคือ 23992399    ซ่ึงเปนเลขฐานสิบมาแปลงเปนเลขซ่ึงเปนเลขฐานสิบมาแปลงเปนเลข

ฐานสามสิบสองโดยนํา ฐานสามสิบสองโดยนํา 3232  ไปหารทีละขั้น เม่ือเหลือเศษใสไวไปหารทีละขั้น เม่ือเหลือเศษใสไว
ขางหลังดังนี้ขางหลังดังนี้

239932

7432

232

0

เศษ 31 = V
เศษ 10 = A
เศษ 2

22.  .  อานคาท่ีไดโดยอานเศษท่ีไดเริ่มจากผลลัพธยอนขึ้นอานคาท่ีไดโดยอานเศษท่ีไดเริ่มจากผลลัพธยอนขึ้น
ไปจะได ไปจะได ((22AV)AV)3232 อานตามลูกศรท่ีช้ีขึ้นซ่ึงในสวนของเศษ อานตามลูกศรท่ีช้ีขึ้นซ่ึงในสวนของเศษ 3131  
และ และ 1010  นั้น ตองนําตัวอักษรท่ีกําหนดไวในภาพแสดงตําแหนงนั้น ตองนําตัวอักษรท่ีกําหนดไวในภาพแสดงตําแหนง
ฟนมาแทนคาเ พ่ือความสะดวกและไมซํ้าซอนกันในการฟนมาแทนคาเ พ่ือความสะดวกและไมซํ้าซอนกันในการ

กําหนดตําแหนง เชน ถาเราเขียนตอกันไปเลยโดยยังไมกําหนดตําแหนง เชน ถาเราเขียนตอกันไปเลยโดยยังไม
แทนคําวา แทนคําวา 21031 21031 ตามลูกศรรอยประทําใหเขาใจวาตองกดรหัสตามลูกศรรอยประทําใหเขาใจวาตองกดรหัส
บนฟนถึง บนฟนถึง 55  ซ่ี คือฟนซ่ีท่ี ซ่ี คือฟนซ่ีท่ี 22, , 11, , 00, , 33  และ และ 11  ตามลําดับ ซ่ึงก็จะทําตามลําดับ ซ่ึงก็จะทํา
ใหไมสามารถเปดหองลับไดใหไมสามารถเปดหองลับได

33.  .  นําผลลัพธที่ไดไปแทนในตําแหนงของฟนซ่ีตางๆ พรอมทั้งนําผลลัพธที่ไดไปแทนในตําแหนงของฟนซ่ีตางๆ พรอมทั้ง
เขียนภาพแสดงตําแหนงของฟนซ่ีที่ตองใชเปนรหัสผานใหชัดเจน เขียนภาพแสดงตําแหนงของฟนซ่ีที่ตองใชเปนรหัสผานใหชัดเจน 
((ตามลําดับตามลําดับ))

จากผลลัพธที่ไดคือ จากผลลัพธที่ไดคือ ((22AV)AV)3232    ก็สามารถนําไปแทนในตําแหนงของก็สามารถนําไปแทนในตําแหนงของ
ฟนซ่ีที่ ฟนซ่ีที่ 2 2 ซ่ีที่ ซ่ีที่ A A และซ่ีที่ และซ่ีที่ V V จากแบบจําลองฟนจากแบบจําลองฟน 32 32 ซ่ีไดดังน้ีซ่ีไดดังน้ี

กดเปนปุมท่ี กดเปนปุมท่ี 11

กดเปนปุมท่ี กดเปนปุมท่ี 33

กดเปนปุมท่ี กดเปนปุมท่ี 22
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สรุปสรุป
จากความรูในเรื่องเลขฐานทําใหเราสามารถที่จะนํามาใชในจากความรูในเรื่องเลขฐานทําใหเราสามารถที่จะนํามาใชใน

การแปลงรหัสลับซ่ึงเปนเลขฐานสิบ มาเปนเลขฐานสามสิบสอง เพื่อการแปลงรหัสลับซ่ึงเปนเลขฐานสิบ มาเปนเลขฐานสามสิบสอง เพื่อ
แทนตําแหนงของฟนซ่ีตางๆ ที่ตองใชในการเปดประตูเขาสูหองลับแทนตําแหนงของฟนซ่ีตางๆ ที่ตองใชในการเปดประตูเขาสูหองลับ
ได โดยในขอน้ี คือ การแปลง ได โดยในขอน้ี คือ การแปลง 2399 2399 มาเปน มาเปน ((22AVAV))3232  ซ่ึงก็หมายถึงใหซ่ึงก็หมายถึงให
กดปุมบนฟนซ่ีที่ กดปุมบนฟนซ่ีที่ 2 2 ซ่ีที่ ซ่ีที่ A  A  และซ่ีที่ และซ่ีที่ VV  ตามลําดับ ในแบบจําลองรูปฟน ตามลําดับ ในแบบจําลองรูปฟน 
3232  ซ่ีจึงสามารถเปดประตูเขาหองลับได  ซ่ีจึงสามารถเปดประตูเขาหองลับได  ((ดูภาพประกอบดานบนดูภาพประกอบดานบน))

โจทยขอน้ีเปนตัวอยางของการนําระบบเลขฐานมาประยุกตใชโจทยขอน้ีเปนตัวอยางของการนําระบบเลขฐานมาประยุกตใช
ในชีวิตประจําวัน ซ่ึงสามารถนําไปประยุกตใชกับดานอ่ืนๆ ไดอีก ในชีวิตประจําวัน ซ่ึงสามารถนําไปประยุกตใชกับดานอ่ืนๆ ไดอีก 
เชน การใชเลขฐานสองแทนสถานะทางไฟฟาเปด เชน การใชเลขฐานสองแทนสถานะทางไฟฟาเปด --  ปด การใชเลขปด การใชเลข
ฐานหกสิบในการแบงหนวยเวลา การคํานวณวงกลมแบงเปน องศา ฐานหกสิบในการแบงหนวยเวลา การคํานวณวงกลมแบงเปน องศา 
ฟลิปดา เปนตน ฟลิปดา เปนตน 

33..2  2  คณิตศาสตรกับดนตรีคณิตศาสตรกับดนตรี

Fourier TransformFourier Transform

(ก)

(ข)

(ค)

(ง)

Fourier TransformFourier Transform

โนตโนต ความถี่ความถี(่Hz)(Hz)               เทียบกับเทียบกับ เพ่ิมจาก เพ่ิมจาก CC
โด โด CC       256256   11
เร เร DD 288288 99//88 00..125 125 = = 11//88
มี มี EE 320320 55//44 00..25 25 = = 11//44
ฟา ฟา FF 341341 44//33 00..33 33 = = 11//33
ซอล ซอล GG       384384 33//22 00..55  = = 11//22
ลา ลา AA       427427 55//33 00..6767  = = 22//33
ที ที BB       480480 1515//88 00..875875  = = 77//88
โด โด C'C'       512512     22             11
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ถถา  า  n  n  เเปนจํานวน ปนจํานวน oovertonevertone

x x n     n     =   =   22n n xx

c"“  =   c"“  =   2424cc

=   =   16 16 * * 256  256  HzHz

Piano C (Piano C (523 523 Hz)Hz) Clarinet C (Clarinet C (256 256 Hz)Hz)

ตัวโนต ตัวโนต : : เคร่ืองหมายที่ใชแทนเสียงดนตรี และเสียงขับรองเคร่ืองหมายที่ใชแทนเสียงดนตรี และเสียงขับรอง

จังหวะในการออกเสียงจังหวะในการออกเสียง                       จํานวนตัวโนตจํานวนตัวโนต

ตัวกลม ตัวกลม 44  จังหวะจังหวะ 11        22          33          44  11

ตัวขาว ตัวขาว 22  จังหวะ จังหวะ 11        22 22

ตัวดํา ตัวดํา 11  จังหวะ จังหวะ 11 44

ตัวเขบ็ด ตัวเขบ็ด 11  ขั้น ขั้น 11//22  จังหวะจังหวะ 88

ตัวโนตใน ตัวโนตใน Signature Signature 44//44  ของสัดสวนท่ีใชเต็มหองของสัดสวนท่ีใชเต็มหอง

                  ตัวกลมตัวกลม =     =     1 1 หรือ หรือ 44//44

                  ตัวขาวตัวขาว = =         11//22  หรือ หรือ 44//44  * * 11//22

                  ตัวดํา ตัวดํา =     =     11//4 4 หรือ หรือ 11//2 2 * * 11//22

                  ตัวเขบ็ดตัวเขบ็ด =     =     11//8 8 หรือ หรือ 11//44  * * 11//22
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จุด จุด ( . ) ( . ) = = ครึ่งหนึ่งของตัวโนตครึ่งหนึ่งของตัวโนต

  =  =  44//44  + (+ (44//44  * * 11//22)  =  )  =  66//44

  =  =  11//22  + (+ (11//22  * * 11//22)  =  )  =  33//44

  =  =  11//44  + (+ (11//44  * * 11//22)  =  )  =  33//88

  =  =  11//88  + (+ (11//88  * * 11//22)  =  )  =  33//1616

  =  =  11//16 16 + (+ (11//16 16 * * 11//22) =  ) =  33//3232

1 1 คูแปดจะมีความถี่เปน คูแปดจะมีความถี่เปน 2 2 เทา ดังสมการ เทา ดังสมการ xxnn = = 22nnxx
ความถี่ความถี่                 xx1 1 = = 2211xx xxnn = = 22nnxx

C C 256256 C’C’ 512512 C”C” 10241024
DD 288288 D’D’ 576576 D”D” 11521152
EE 320320 E’E’ 640640 E”E” 12801280
FF 341341 F’F’ 682682 F”F” 13641364
GG 384384 G’G’ 768768 G”G” 15361536
AA 427427 A’A’ 854854 A”A” 17081708
BB 480480 B’B’ 960960 B”B” 19201920

จากหองเพลงแรกประกอบดวยตัวโนต ความถ่ี และจังหวะดังนี้จากหองเพลงแรกประกอบดวยตัวโนต ความถ่ี และจังหวะดังนี้
11. . ตัวโนต          ตัวโนต              C (C (โดโด) ) 11  จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 256256  เฮิรตซเฮิรตซ
22. . ตัวโนต          ตัวโนต                D (D (เรเร) ) 11  จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 288288  เฮิรตซเฮิรตซ
33. . ตัวโนต        ตัวโนต                  G G ((ซอลซอล) ) 11  จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 384384  เฮิรตซเฮิรตซ
44. . ตัวโนต        ตัวโนต                  A A ((ลาลา) ) 11//22  จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 427427  เฮิรตซเฮิรตซ
55. . ตัวโนต       ตัวโนต                   B B ((ทีที) ) 11//22  จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 480480  เฮิรตซเฮิรตซ

จังหวะของตัวโนตท้ัง จังหวะของตัวโนตท้ัง 5 5 ตัว ในหองเพลงแรก รวมกันได ตัว ในหองเพลงแรก รวมกันได 4 4 
จังหวะครบ จังหวะครบ 11 หองเพลงหองเพลง
หองเพลงท่ีสองประกอบดวย ตัวโนต ความถ่ี และจังหวะ ดังนี้หองเพลงท่ีสองประกอบดวย ตัวโนต ความถ่ี และจังหวะ ดังนี้
      11. . ตัวโนต     ตัวโนต     CC((โดโด) ) 1 1 จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 22((256256) ) ==  512512  เฮิรตซเฮิรตซ
      22. . ตัวโนต     ตัวโนต     E(E(มีมี) ) 1 1 จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 22((320320) ) ==  640640  เฮิรตซเฮิรตซ
      33. . ตัวโนต     ตัวโนต     G(G(ซอลซอล)) 11//2 2 จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 22((384384) ) ==  768768  เฮิรตซเฮิรตซ
      44. . ตัวโนต     ตัวโนต     A(A(ลาลา) ) 11//2 2 จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 22((427427) ) ==  854854  เฮิรตซเฮิรตซ
      55. . ตัวโนต      ตัวโนต      BB((ทีที) ) 11//2 2 จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 22((480480) ) = = 960960  เฮิรตซเฮิรตซ
      66. . ตัวโนต      ตัวโนต      C(C(โดโด) ) 11//2 2 จังหวะ ความถ่ี จังหวะ ความถ่ี 44((256256) ) = = 10241024  เฮิรตซเฮิรตซ
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จังหวะของตัวโนตท้ัง จังหวะของตัวโนตท้ัง 6 6 ตัวในหองเพลงท่ีสอง รวมกันได ตัวในหองเพลงท่ีสอง รวมกันได 
4 4 จังหวะ ครบ จังหวะ ครบ 1 1 หองเพลงเชนกันหองเพลงเชนกัน

จะเห็นไดวาตัวโนตตัวสุดทายมีความถ่ีสูงถึงออคเตฟท่ี จะเห็นไดวาตัวโนตตัวสุดทายมีความถ่ีสูงถึงออคเตฟท่ี 3 3 
กลาวคือ ความถ่ีท่ีตางออคเตฟกัน กลาวคือ ความถ่ีท่ีตางออคเตฟกัน 1 1 ออคเตฟ จะมีความถ่ีตางกันออคเตฟ จะมีความถ่ีตางกัน
เปน เปน 2 2 เทา เทา 

ดังนั้นความถ่ีในออคเตฟท่ี ดังนั้นความถ่ีในออคเตฟท่ี 2 2 จะมีความถ่ีเปน จะมีความถ่ีเปน 2 2 เทาของเทาของ
ความถ่ีในออคเตฟท่ี ความถ่ีในออคเตฟท่ี 1 1 ในทํานองเดียวกัน ความถ่ีในออคเตฟท่ี ในทํานองเดียวกัน ความถ่ีในออคเตฟท่ี 3 3 
จะมีความถ่ีเปน จะมีความถ่ีเปน 4 4 เทาของความถ่ีในออคเตฟท่ี เทาของความถ่ีในออคเตฟท่ี 1 1 นั่นคือ ตัวโนต นั่นคือ ตัวโนต 
CC  ซ่ึงอยูในออคเตฟท่ี ซ่ึงอยูในออคเตฟท่ี 3 3 จะมีความถ่ีเปน จะมีความถ่ีเปน 4 4 เทาของเทาของ C C ซ่ึงอยูในซ่ึงอยูใน
ออคเตฟท่ี ออคเตฟท่ี 11  

33..3  3  เกรเดียนทและคอนทัวรเกรเดียนทและคอนทัวร
เกร เดี ย นท  คือ  อัต ร าส ว นร ะหว างป ริมา ณต า ง กั นเกร เดี ย นท  คือ  อัต ร าส ว นร ะหว างป ริมา ณต า ง กั น

เปรียบเทียบกับระยะทางตางกันซ่ึงแตกตางจากอัตราเปรียบเทียบกับระยะทางตางกันซ่ึงแตกตางจากอัตรา
อัตรา  คือ อัตราสวนระหวางปริมาณตางกันเปรียบเทียบอัตรา  คือ อัตราสวนระหวางปริมาณตางกันเปรียบเทียบ

กับเวลากับเวลา
GRADIANT  =                GRADIANT  =                
P.G. (PRESSURE  GRADIANT)P.G. (PRESSURE  GRADIANT)  =  (P=  (P22 -- PP11)/(S)/(S22--SS11))

เกรเดียนทของความดัน คือ อัตราสวนระหวางความดันเกรเดียนทของความดัน คือ อัตราสวนระหวางความดัน
แตกตาง เปรียบเทียบกับระยะทางแตกตางกันแตกตาง เปรียบเทียบกับระยะทางแตกตางกัน

1

1

2

2

s
x

s
x



XXkbkb((1002 1002 mbar)  mbar)  1   1   bar     =   bar     =   10001000//10001000

200 200 km   km   =   =   10001000**1 1 bar / bar / 10001000

xBKK(xBKK(998 998 mbar)    =   mbar)    =   1000  1000  millibarmillibar

1  1  barbar =   =   1  1  atmosphereatmosphere

=   =   1 1 kg / cmkg / cm22

=   =   10  10  ton / mton / m22
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1000  1000  mbarmbar =   =   1000 1000 * * 11//1000 1000 barbar
=   =   1   1   barbar

P.G.P.G. =   (=   (998998  --  10021002) / () / (200200  --  00))
P.G. (P.G. (K.B.K.B.-------->BKK>BKK))

=   =   --44//200   200   mbar/kmmbar/km
=   =   --22//100   100   mbar/kmmbar/km

P.G. (BKKP.G. (BKK-------->K.B.)  =   >K.B.)  =   44//200  200  mbar/kmmbar/km
=   =   22//100   100   mbar/kmmbar/km

33..4 4 เกรเดียนทของความสูงเกรเดียนทของความสูง  ((ELEVATION  GRADIANTELEVATION  GRADIANT))
เกรเดียนทของความสูง คือ อัตราสวนระหวางความสูงเกรเดียนทของความสูง คือ อัตราสวนระหวางความสูง

แตกตางกัน เปรียบเทียบกับระยะทางแตกตางกันแตกตางกัน เปรียบเทียบกับระยะทางแตกตางกัน
เกรเดียนทของความสูง คือ ความชันของพ้ืนท่ีเกรเดียนทของความสูง คือ ความชันของพ้ืนท่ี

E.G.E.G. =   (=   (12001200--400400) / () / (40004000--00))
=   (=   (800 800 / / 40004000) m / m) m / m
=   (=   (22xx100100) / ) / 1010
=    =    20 20 %%

33..5 5 เสนคอนทัวร เสนคอนทัวร ((CONTOURCONTOUR))

คือ เสนท่ีแสดงวาทุกจุดบนเสนน้ันมีปริมาณเทากันคือ เสนท่ีแสดงวาทุกจุดบนเสนน้ันมีปริมาณเทากัน

      เสนชั้นความดัน เสนชั้นความดัน คือ เสนท่ีทุกจุดบนเสนนั้นมีความดันคือ เสนท่ีทุกจุดบนเสนนั้นมีความดัน
เทากันเทากัน
            เสนชั้นความสูงเสนชั้นความสูง   คือ เสนท่ีทุกจุดบนเสนนั้นมีความสูงคือ เสนท่ีทุกจุดบนเสนนั้นมีความสูง
เทากันเทากัน
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การแปลงรูปการแปลงรูป

การแปลงรูปสัญญานจากเวลาเปนความถ่ีเพื่อการแปลงรูปสัญญานจากเวลาเปนความถ่ีเพื่อ
อธิบายการเปล่ียนแปลงของรูปสัญญาณใหอยูในรูปของอธิบายการเปล่ียนแปลงของรูปสัญญาณใหอยูในรูปของ
ความถ่ีซึ่งเขาใจไดงายกวาความถ่ีซึ่งเขาใจไดงายกวา

คอมพิวเตอรของประตูจําเสียงคนไดอยางไรจึงคอมพิวเตอรของประตูจําเสียงคนไดอยางไรจึง
เปดประตูให    เพื่อนจําเสียงโทรศัพทของเพื่อนไดเปดประตูให    เพื่อนจําเสียงโทรศัพทของเพื่อนได
อยางไรอยางไร

33..6  6  คอนโวลูชั่น คอนโวลูชั่น ((ConvolutionConvolution))

ผลท่ีไดจากการรวมกระทําและพฤติกรรมตอบสนอง ผลท่ีไดจากการรวมกระทําและพฤติกรรมตอบสนอง 
เรียกวา คอนโวลูช่ันเรียกวา คอนโวลูช่ัน

คอนโวลูชั่นคอนโวลูชั่น

ธนาคารสงเสริมการเกษตรและสหกรณการเกษตร ธนาคารสงเสริมการเกษตรและสหกรณการเกษตร ((ธธ..
กก..สส.) .) สงเสริมการปลูกพืชเศรษฐกิจชนิดใหมในอําเภอดําเนินสงเสริมการปลูกพืชเศรษฐกิจชนิดใหมในอําเภอดําเนิน
สะดวก โดยการออกเงินกูใหแกเกษตรกรเปนงวดๆ ตอพ้ืนท่ี สะดวก โดยการออกเงินกูใหแกเกษตรกรเปนงวดๆ ตอพ้ืนท่ี 11  
ไร เนื่องจากเปนโครงการทดลองจึงใหปลูกเพียงครอบครัวละ ไร เนื่องจากเปนโครงการทดลองจึงใหปลูกเพียงครอบครัวละ 
11  ไรดังนี้ไรดังนี้

งวดที่ งวดที่ รายการรายการ                                       จํานวนเงิน จํานวนเงิน ((บาทบาท))
        11       ซ้ือพันธพืชและแรงงานปลูกซ้ือพันธพืชและแรงงานปลูก 11,,000000
        22       ซ้ือพันธพืชปลูกซอมซ้ือพันธพืชปลูกซอม     500500
3 3 –– 66          คาปุยและสารเคมีปราบศัตรูพืช                                                       คาปุยและสารเคมีปราบศัตรูพืช                                                       

      และจะจายเพ่ิมใหทุกงวด งวดละ และจะจายเพ่ิมใหทุกงวด งวดละ 200200  บาทบาท 22,,000000
        77       คาแรงเก็บเกี่ยวผลผลิตคาแรงเก็บเกี่ยวผลผลิต     500500                  

    โดยแตละงวดหางกัน โดยแตละงวดหางกัน 11  สัปดาหสัปดาห

หาก ธหาก ธ..กก..สส. . ใหทําการทดลองปลูกพืชเศรษฐกิจนี้โดยใหทําการทดลองปลูกพืชเศรษฐกิจนี้โดย
การแบงกลุมการเกษตรออกเปน การแบงกลุมการเกษตรออกเปน 3 3 กลุม ใหมีจํานวนสมาชิกกลุม ใหมีจํานวนสมาชิก
ตางๆ กันและเปดใหเริ่มตนการปลูกหางกันกลุมละ ตางๆ กันและเปดใหเริ่มตนการปลูกหางกันกลุมละ 11  สัปดาห สัปดาห 
และการปลูกจํานวน และการปลูกจํานวน 11  ไรตอครอบครัวเหมือนเดิมโดยไรตอครอบครัวเหมือนเดิมโดย

กลุมท่ี กลุมท่ี 11 มีสมาชิกมีสมาชิก 33    ครอบครัวครอบครัว
กลุมท่ี กลุมท่ี 22 มีสมาชิกมีสมาชิก 44    ครอบครัวครอบครัว
กลุมท่ี กลุมท่ี 33 มีสมาชิกมีสมาชิก 55    ครอบครัวครอบครัว

จะสามารถคิดเงินกูท่ี ธจะสามารถคิดเงินกูท่ี ธ..กก..สส. . จะตองจายใหกับเกษตรกรจะตองจายใหกับเกษตรกร
เปนจํานวนเทาไร ในแตละสัปดาหเปนจํานวนเทาไร ในแตละสัปดาห
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สิ่งท่ีตองการทราบจากโจทยสิ่งท่ีตองการทราบจากโจทย
11.  .  ฟงกชั่นกระทําคือฟงกชั่นกระทําคือ………………
22.  .  ฟงกชั่นตอบสนองคือฟงกชั่นตอบสนองคือ………..………..
33.  .  ชวงเวลาตามอนุกรมเวลาเปนเทาใดชวงเวลาตามอนุกรมเวลาเปนเทาใด

วิธีคิดวิธีคิด
0        0       1        00        0       1        0..5       2        25       2        2..2       22       2..4       24       2..6      06      0..5       0       0    5       0       0    ((**103 103 บาทบาท))
5        4        3        5        4        3        ((55**00) + () + (44**00) + () + (33**11)    )    =    =    3   3   พันบาทพันบาท

5        4        3        5        4        3        ((55**00) + () + (44**11) + () + (33**00..55)     =     )     =     55..5   5   พันบาทพันบาท
5        4         3   5        4         3   …..    …..    =  =  13 13 * * 101033 บาทบาท

5        4          3  5        4          3  …..   …..   =  =  1717..1 1 * * 101033 บาทบาท
5         4          3    5         4          3    …..   …..   =   =   26 26 * * 101033 บาทบาท

5          4          3   5          4          3   …..   …..   =   =   2828..4 4 * * 101033 บาทบาท
5        4          3   5        4          3   …..   …..   =   =   2323..9 9 * * 101033 บาทบาท

5         4          3  5         4          3  …..   …..   =   =   15 15 * * 101033 บาทบาท
5         4         3  5         4         3  …..  …..  =  =  22..55**101033 บาทบาท

รวมทั้งสิ้น รวมทั้งสิ้น ((99  สัปดาหสัปดาห) ) ธธ..กก..สส. . ใชงบประมาณ  ใชงบประมาณ  134134,,400400    บาทบาท

ภาพแสดงการคอนโวลูชั่น พฤติกรรมตอบสนอง คือ การใหเงินกูของธนาคาร ภาพแสดงการคอนโวลูชั่น พฤติกรรมตอบสนอง คือ การใหเงินกูของธนาคาร 
โดยฟงกชั่นการกระทํา คือ จํานวนเงินท่ีจะตองใชในแตละไตรมาสโดยฟงกชั่นการกระทํา คือ จํานวนเงินท่ีจะตองใชในแตละไตรมาส

0

5

10

15

20

25

30

1 2 3 4 5 6 7 8 9ไตรมาส
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จากกราฟ  ธจากกราฟ  ธ..กก..สส. . ใชใช
งบประมาณมากท่ีสุดงบประมาณมากท่ีสุด

ในสับดาหท่ี ในสับดาหท่ี 66    และใชและใช
งบประมาณนอยท่ีสุดงบประมาณนอยท่ีสุด

ในสัปดาหสุดทาย ในสัปดาหสุดทาย 
((สัปดาหท่ี สัปดาหท่ี 99))

33..77    แผนภูมิ และกราฟแผนภูมิ และกราฟ

คือ โครงสรางหรือคือ โครงสรางหรือ
แผ นผั ง ท่ีแ สดงป ริมา ณแผ นผั ง ท่ีแ สดงป ริมา ณ
จํานวนขนาดและทิศทางจํานวนขนาดและทิศทาง
ของส่ิงตางๆของส่ิงตางๆ
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แผนภูมิของระบบเครือขายแผนภูมิของระบบเครือขาย
แ ล ะ เ ส น ท า ง ก า ร บิ นแ ล ะ เ ส น ท า ง ก า ร บิ น
ภายในประเทศของสายการภายในประเทศของสายการ
บินไทยบินไทย

แผนภูมิรูปวงกลมของการใชที่ดินที่ถือครองทําการเกษตร พแผนภูมิรูปวงกลมของการใชที่ดินที่ถือครองทําการเกษตร พ..ศศ. . 25362536

แผนภูมิสามเหลี่ยมของสวนประกอบดินที่มีทราย แผนภูมิสามเหลี่ยมของสวนประกอบดินที่มีทราย 3636% % ดินเหนียว ดินเหนียว 
4040% % และทรายแปง และทรายแปง 2424%%
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แผนภูมิกลีบกุหลาบ แผนภูมิกลีบกุหลาบ (rose diagram) (rose diagram) ของแผนภูมิวงกลมของแผนภูมิวงกลม
แสดงความถี่และทิศทางของอุกกาบาตที่พุงเขาชนโลกแสดงความถี่และทิศทางของอุกกาบาตที่พุงเขาชนโลก

2  ความถี่และทิศทางที่ อุกกาบาตพุงเขาชนโลก

ทิศทาง
(จากทางทิศเหนือไปทางทิศตะวันออก) ความถี่ที่ เกิดขึ้น

1–30
31-60

43
23

61-90
91-120

10
11

121-150
151-180

14
20

181-210
211-240

10
4

241-270
271-300

15
20

301-330
331-360

40
36

ที่มา  :  Watham (1995)

แผนภูมิตารางธาตุที่มีระดับความสามารถในการดึงอิเล็กตรอนแผนภูมิตารางธาตุที่มีระดับความสามารถในการดึงอิเล็กตรอน


